Урок: русский язык

Класс, школа: 2 класс МБОУ СОШ с.Голицыно

Программа: «Школа России»

Учитель: Перышкова Светлана Александровна

Тема урока: Обобщение знаний об имени существительном.
Тип урока: Урок обобщения и систематизации знаний.

Форма урока: Урок повторно – обобщающий.

Цель: Обобщение знаний об имени существительном.

Задачи: 

Обучающая: Обобщить и систематизировать знания  об имени существительном, повторить правописание  словарных слов, умение распознавать одушевленные и неодушевленные имена существительные, собственные и нарицательные имена существительные, изменять имена существительные по числам.
Развивающая: Развитие умений и навыков сравнительного анализа, самостоятельной работы, способствовать развитию речи, логического мышления, развивать  внимание, наблюдательность, устойчивую мотивацию к процессу обучения.
Воспитывающая: Воспитывать внимание к слову, чувства позитивной оценки и самооценки, гигиенических правил письма, уважение  друг к другу, необходимое для работы в группе и в паре. 

Здоровьесберегающая:

Профилактика умственного перенапряжения путем смены видов деятельности, гигиенические условия в кабинете (классе), физкультминутка. Планируемые результаты:
Личностные
· Проявление творческого отношения к процессу обучения, эмоционально-ценностного отношения к учебной проблеме.

· Развитие самостоятельности и личной ответственности за свои поступки, в том числе в информационной деятельности.

· Развитие навыков сотрудничества со взрослыми и сверстниками, умения взаимодействовать в группе и в паре.

· Формирование ответственности перед коллективом.

· Формирование познавательной потребности.

Познавательные 
Умение:

· Находить в тексте имена существительные;
· Распознавать одушевлённые и неодушевленные имена существительные;

· Изменять имена существительные по числам;
· Различать собственные и нарицательные имена существительные;

· Перерабатывать полученную информацию, преобразовывать информацию из одной формы в другую, обобщать полученную информацию,

· Давать оценку своим действиям, оценивать результат;

· Находить ответы на вопросы, используя свой жизненный опыт и информацию, полученную на уроке.

· Различать слова с проверяемыми и непроверяемыми орфограммами.
Регулятивные 
Умение:

· Работать по предложенному учителем плану, проговаривать последовательность действий на уроке.

· Формулировать затруднение, с которым столкнулись на уроке, оценивать сложившуюся учебную ситуацию.

· Наблюдать, выделять общие и существенные признаки, связи, отношения, выделять главное.

· Готовность слушать и вести диалог.

Коммуниктивные

· Умение слушать и понимать других;
· Умение строить речевое высказывание в соответствии с поставленными задачами;
· Умение адекватно использовать речевые средства для дискуссии и аргументации своей позиции.
Предметные

 Умение:

· Владение умением проверять написанное;
· Распознавать одушевлённые и неодушевленные имена существительные;
· Распознавать имена собственные и нарицательные в тексте;

· Писать имена собственные с большой буквы;
· Изменять имена существительные по числам.
Оборудование: Рабочая тетрадь, карточки с заданиями.
Ресурсы: 
· Мультимедийный проектор.

· Мультимедийная презентация к уроку.

Формы работы: фронтальная, индивидуальная, в паре, в группе. 
Методы работы:
- Частично – поисковый

- Проблемно – обобщающий

- Когнитивный ( сравнение, анализ, синтез, классификация) 
-метод свободного выбора (выбор способа взаимодействия, свобода творчества)

-активные методы (обсуждение в паре, в группе)

-методы, направленные на самопознание и развитие интеллекта (самооценка, взаимооценка)  

Структура урока:

1. Организационный момент,  характеризующийся внешней и внутренней (психологической) готовностью учащихся к уроку.
2. Постановка цели и задач урока. Мотивация учебной деятельности.

3. Актуализация знаний.
Орфографическая работа 
а) Минутка чистописания с проблемно-поисковым поиском буквы. 
б) Определение темы урока.
в) Словарная работа. 
    4. Обобщение и систематизация знаний.
- Группировка слов: одушевленные и неодушевленные имена существительные (кто? что?)
   Воспроизведение на новом уровне 
- одушевленные и неодушевленные имена существительные (кто? что?)

5.Применение знаний и умений в новой ситуации.
-Одушевленные и неодушевленные имена существительные (кто? что?)
- Определение  собственных и нарицательных имен существительных в предложениях.
- Изменение существительных по числам.

  6. Рефлексия.
	УУД
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	Вид работы

	1. Организационный момент,  характеризующийся внешней и внутренней (психологической) готовностью учащихся к уроку.

	Регулятивные УУД

Коммуникативные УУД

	                       Прозвенел опять звонок,

                          Начинается урок. 
- Внимание. Проверь, дружок, готов ли ты начать урок? 
У нас  на парте все в порядке:
Ручки, книжки и тетрадки.

Ножки – вместе,

Спинки – ровно

И к уроку все готовы!
	Учащиеся садятся за парты.
Учащиеся хором произносят слова.


	

	2. Постановка цели и задач урока. Мотивация учебной деятельности.

	Коммуникативные УУД

	- Сегодня на уроке вас ждут интересные задания. Желаю вам быть внимательными и активными на уроке.
- И, конечно, нам понадобится хорошее настроение. 

- Улыбнитесь друг другу.
	Учащиеся садятся правильно.
	

	3. Актуализация знаний. а) ) посадка учащихся 

	Регулятивные УУД

Коммуникативные УУД

	-Откройте тетради, запишите число и классная работа. 
	Учащиеся записывают число.

	Фронтальная работа

	  б) Минутка чистописания с проблемно-поисковым поиском буквы.

	Регулятивные УУД

Коммуникативные УУД Познавательные УУД

	 СсУуЩщЕеСсТтВвИиТтЕеЛльНнОоЕе

- Какие буквы видите? 

- Какая буква лишняя? 

- Почему? 

- Запишите каллиграфически правильно строчные буквы.

- Какое слово получилось? 

- Как вы думаете, почему мы написали именно это слово? 

	-Заглавные и строчные.

-ь

-Нет заглавной пары, не обозначает звука.
Учащиеся записывают строчные буквы.
-Существительное.
-Изучаем эту часть речи.
	Фронтальная работа

	в) Определение темы урока

	Регулятивные УУД

Коммуникативные УУД Познавательные УУД

	-Что мы узнали об имени существительном?
(в ходе ответов детей на доске появляется схема)
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-Что мы будем делать сегодня на уроке?
	-Обозначает предметы.
-Отвечают на вопросы Кто? Что?
-Бывают одушевленные и неодушевленные, собственные и нарицательные, изменяются по числам.
-Повторять, обобщать изученное.
	Фронтальная работа 

	 г) Словарная работа

	Личностные УУД
Познавательные УУД
Коммуникативные УУД

Регулятивные  УУД
	 – На ваших партах лежат смайлики. На протяжении всего урока вы будете оценивать себя с их помощью( желтый- справился с заданием, зеленый-сделал 1-2 ошибки, красный-не справился с заданием)

Словарная работа. 
-  Отгадайте загадки и запишите  слова-отгадки (Слайды 1-14)
(Карандаш, воробей, собака, пенал, медведь,   тетрадь, заяц)
- Проверяем. 
- Почему эти слова называются словарными?.


	Учащиеся отгадывают загадки, записывают слова, ставят ударение, подчеркивают безударную гласную.
Оценивают себя с помощью смайлика.

-В словах есть орфограммы, которые нельзя проверить.
	Индивидуальная работа
Фронтальная работа

	4. Обобщение и систематизация знаний.

	Личностные УУД
Познавательные УУД
Коммуникативные УУД
Регулятивные  УУД

	    - В какие группы можно объединить  эти слова?

- Распределите эти слова в два столбика Кто? Что? (Слайд 15)
(Слайд 16)

-Найдите в первом столбике лишнее слово.

-Почему оно лишнее?                          

- На какие группы вы разделили  все слова?         Какие имена существительные называются одушевленными? 
- Какие имена существительные называются неодушевленными?


	Кто?               Что?

воробей       карандаш

собака         пенал

медведь       тетрадь

заяц

-Воробей.

-Обозначает птицу.

-Одушевленные и неодушевленные.

-Те, которые отвечают на вопрос кто? и обозначают людей и животных.
 -Те, которые отвечают на вопрос что?
	Фронтальная работа

	Воспроизведение на новом уровне 

	Личностные УУД
Познавательные УУД
Коммуникативные УУД
Регулятивные  УУД

	«Волшебные  превращения» 
- Посмотрите на слова (желтые карточки)

Коза, рак, цапля, сом. 

-На какой вопрос они отвечают?
-Замените в каждом слове одну букву так, чтобы слова отвечали на вопрос что?
-Проверяем выполненное задание.
	-Кто?
Учащиеся выполняют задание в группе.
Зачитывают слова, которые получились.
	Работа в группе

	5.Применение знаний и умений в новой ситуации.

	Познавательные УУД
Коммуникативные УУД
Регулятивные  УУД
Физкультминутка


	1.Шифрограмма.

На каждом столе карточка (белая)

ТЭМВЬЮГАТРЬБГЗВЕРЁКОЬКДЫТНП

ВСТСУГРОБРЛЮЛШТЕРЫБКААЫУКФЯ

БПОЕЛИСИЧКИАЛОТЕНМТТРАВАЪИТ
- Положите перед собой карточку, внимательно изучите. В предложенном наборе букв найдите 6 слов ( по 2 в каждой строке) и обведите их. О готовности пары сообщите поднятием рук.
Проверка:
-Какие слова нашли в первой строчке?
- Какие орфограммы?
- Во второй строчке? 
- В третьей строчке? 
- На какие две группы можно разделить эти слова?
1вариант запишет в столбик одушевлённые существительные.

2вариант запишет в столбик неодушевлённые существительные.

Подчеркните орфограммы.

Взаимопроверка.

- Кто справился с заданием?

- Какие слова вы отнесли к одушевлённым существительным, какие к неодушевлённым?

- Никаких вопросов не возникло?

 -Как можно доказать?

-Составьте предложения.
Оцените себя.
-Физкультминутку сегодня проведем необычную: 
Если я  назову одушевленное имя существительное, то вы поднимаете руки вверх, а если неодушевленное, то садитесь на корточки.

Ягода, дом, волк, стрекоза, дерево, ёрш, врач, парта, зонт, туча, девочка, солнце, сова, река, кот, автобус, яблоко, стол, работа, лев, пчела.

2.Игра «Найди ошибку»

-Второклассник написал предложения под диктовку (на доске).

 Ребята, все ли правильно написано? Какое правило не знает мальчик?
Давайте исправим ошибки.

-Хороши груши в корзине у груши.

Домик для скворцов сделал Алёша скворцов.

Улетел орёл за город орёл.

- Какие ещё слова пишутся с заглавной буквы?

-Исправьте ошибки в карточках (голубые) и запишите эти предложения в тетрадь правильно.

Вася рыбаков был у рыбаков.

Саша абрикосов набрал два ящика абрикосов.

Не бойся морозов, серёжа морозов.
3.-Какие существительные относятся к единственному числу, а какие к множественному?

-Определите число существительных, записывая их в столбик: день, цветы, грач, книга, деревья, машины, ножницы, река, молоко, газета. Измените их число, если возможно, и запишите их рядом.

- Все ли слова удалось изменить?
Проверяем задание.
Оцените себя.
	Учащиеся выполняют задание в парах.

-Вьюга, зверек.
-разделительный «ь» и безударная гласная «е» ,проверочное слово «зверь»
-сугроб, рыбка, орфограммы: парный согласный на конце –сугробы, в середине слова- рыба)
-лисички, трава, орфограммы: безударные гласные-лисы, травы, ЧК без ь знака.
- Одушевлённые и неодушевлённые.
Учащиеся выполняют задание.

-Лисички- одушевленное и неодушевленное.
-Составить предложение.

Учащиеся устно составляют предложения.

Оценивают себя с помощью смайлика.
-Имена собственные и нарицательные.

Один из учащихся исправляет ошибки на доске.

Учащиеся отвечают.

Учащиеся выполняют задание в парах.

-Если предмет один, то это единственное число, если много, то множественное.

Учащиеся выполняют задание

-Нет. Есть слова, которые имеют форму только единственного числа или только множественного.

Оценивают себя.
	Работа в парах
Индивидуальная работа

Взаимопроверка.

Фронтальная работа
Фронтальная работа
Задание в парах
Самостоятельная работа

Фронтальная работа

	  6. Рефлексия.

	
	-Сейчас мы проверим, как вы усвоили материал по разделу имя существительное. Я предлагаю вам небольшой тест. 

1. Имя существительное обозначает

а) признак предмета                       
б) действие предмета                  
в) предмет

2. Имя существительное отвечает на вопросы

а) какой? какая? какое? какие?         
 б) кто? что?                  
в) что делает? что сделает?

3. Одушевлённые имена существительные отвечают на вопрос:
а) что?                                               
б) кто?                                                
в) что делает?

4. К неодушевлённым именам существительным относятся:

а) собака, девочка                      
б) корова, стул                             
 в) пенал, школа

5. К собственным именам существительным относятся:

а) Москва, город                           
б) Сергей, Пенза                          
в) река, газета                               

6. Имена существительные единственного числа:

а) дятел, заяц                               
 б) дятлы, зайцы                          
 в) дятел, зайцы
-Проверьте задание по ключу.
-Оцените себя.
Ребята, на уроке вы были догадливые, внимательные, прилежные, старательные. На уроке мы вспомнили все, что знаем об имени существительном. 

- Закончите фразу, подобрав подходящее слово:

Я вспомнил….
Мне понравилось…..
Я могу похвалить себя за..

- Вы молодцы, я благодарю вас за работу!

	Выполняют задание.
Проверяют выполненное задание.

Оценивают себя с помощью смайлика.

Высказывают свои впечатления от урока. Каждый оценивает свой вклад в достижение поставленных в начале урока целей, свою активность, эффективность работы класса.
	Самостоятельная работа
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